

## ઇસુની વંશાવળીની સ્ત્રીઓ ફાધર વર્ગીસ પૉલ

યહૂદી પ્રજા પોતાના વંશવેલામાં ખૂબ ગર્વ લે છે અને ખૂબ ઝીણવટથી પોતાની વંશાવળીની યાદી જાળવી રાખે છે. એનો એક પુરાવો બાઇબલમાં સંત માથ્થીકૃત અને સંત લૂકકૃત શુભસંદેશમાં આપેલી વંશાવળી છે. બાઇબલના જાણકાર માણસો ઇસુની વંશાવળીની બે યાદીમાં એક નાંધપાત્ર તફાવત જોઈને સાનંદાશ્ચર્ય પામે છે! સંત લૂકની વંશાવળીમાં કોઈ સ્ત્રીપાત્રનું નામ નથી જ્યારે સંત માથ્થીની વંશાવળીમાં પાંચ-પાંચ સ્ત્રી-પાત્રોનાં નામો આવે છે!

સંત માથ્થીની વંશાવળીમાં આવતાં સ્ત્રી-પાત્રો એટલે તામાર, રાહાબ, રૂથ, બાથસેબા અને ઇસુની માતા મરિયમ. આ પાંચ પાત્રોમાંથી અહીં બે પાત્રોની - તામાર અને રાહાબની - ચર્ચા કરીએ. બંને પાત્રો ઇસાયલીઓ નથી પણ પરજ્ઞાતિની - કનાનીની - સ્ત્રીઓ છે. બીજાં બે પાત્રો - રૂથ અને બાથસેબા - બાઇબલનાં ખૂબ જાણીતાં પાત્રો છે. રૂથને નામે બાઇબલમાં એક ગંથ છે. અને બાથસેબા ઉરિયાની વિધવા અને દાવિદની પત્ની તથા શલોમોનની માતા તરીકે બાઇબલમાં ખૂબ જાણતું પાત્ર છે. પાંચમું સ્ત્રીપાત્ર ઇસુની માતા મરિયમ. માતા મરિયમ વિશે અહીં ખાસ કશુંય કહેવાની જરૂર નથી.

તો તામારની વાતથી શરૂ કરીએ. તામારની વાત બાઇબલના પ્રથમ ગંથ 'ઉત્પત્તિ'ના ૩૮મા અધ્યાયમાં આવે છે. ઇસાયલીઓના વડા યાકોબના દીકરા યહૂદાએ એક પરજ્ઞાતિ કનાનીની છોડીને જોઈ. તેના પિતાનું નામ શુવા હતું. યહૂદાએ એ છોકરી સાથે લગ્ન કર્યું. યહૂદા અને શુવાને ત્રણ દીકરાઓ થયા. એર, ઓનાન અને શેલાહ.

યહૂદાએ પોતાના મોટા દીકરા એર માટે કનાનીની જ્ઞાતિમાંથી એક વહુ આણી. તેનું નામ તામાર હતું. પરંતુ એર પ્રભુની નજરમાં દુષ્ટ હોવાને કારણે તેનું મૃત્યુ થયું. પછી પોતાની પ્રજાના નિયમ મુજબ યહૂદાએ પોતાના બીજા પુત્ર ઓનાનને કહ્યું, "તું તારા ભાઈની વહુ સાથે સમાગમ કરી દિયર તરીકેની તારી ફરજ બજાવ અને તારા ભાઈ માટે વંશજ પેદા કર." પણ ઓનાન ભાઈની વહુ સાથે સમાગમ કરતો ત્યારે ત્યારે તે પોતાનું વીર્ય જમીન પર પાડી નાખતો. કારણ, તે ઈચ્છતો નહોતો કે તેના ભાઈનો વંશજ પેદા થાય. તેનાં આ બૂરાં કામને કારણે તેનું પણ મૃત્યુ થયું. એટલે યહૂદાએ પુત્રવધૂ તામારને કહ્યું, "મારો દીકરો શેલાહ મોટો થાય ત્યાં સુધી તું તારા બાપને ઘેર વિધવા તરીકે રહે." એટલે તામાર તેના બાપને ઘેર જઈને રહી.

વખત જતાં તામારને ખબર પડી કે શેલાહ મોટો થયો છે. તેમ છતાં તેને તેની સાથે પરણાવવામાં આવ્યો નથી. યહૂદાની વહુ- શુવાની દીકરી-મરણ પામી અને શોકનો સમય પૂરો થયા પછી યહૂદા પોતાના મિત્ર અદુલ્લામી હીરા સાથે તેનાં ઘેટાં કાતરનારાઓ

પાસે તિમ્ના ગયો. તામારને આ વાતની ખબર પડતાં તેણે વિધવાનાં વસ્ત્રો ઉતારી નાખ્યાં, બુરખો ઓઢી લીધો અને પોતાનું શરીર ઢાંકીને તિમ્નાને રસ્તે આવેલા એનાઇમના દરવાજા આગળ બેઠી. જ્યારે યહૂદાએ તેને જોઇ ત્યારે તેણે તેને વેશ્યા ધારી લીધી અને તેની પાસે જઇને તે બોલ્યો, "ચાલ, મને તારી સાથે સુવા દે."

યહૂદાએ તેને પોતાની સાથે સુવાના બદલામાં એક લવારું મોકલી આપવાનું કહ્યું.

તામારે યહૂદા લવારું મોકલે ત્યાં સુધી સાનમાં તેની મહોર, તેનો અછોડો તથા તેના હાથમાંની ડાંગ માગીને મેળવી લીધાં. યહૂદાએ તેની સાથે સમાગમ કર્યો અને તેને ગર્ભ રહ્યો. પછી તે યહૂદા પાસેથી ચાલી ગઇ અને વેશ્યાનો બુરખો કાઢીને તેણે વિધવાના વસ્ત્રો પહેરી લીધાં.

જ્યારે યહૂદાએ પોતાના અદુલ્લામવાસી મિત્ર જોડે લવારું મોકલીને સાનમાં મૂકેલી વસ્તુઓ પાછી મેળવવા પ્રયત્ન કર્યો ત્યારે એને ગામના લોકો પાસેથી જાણવા મળ્યું કે, ત્યાં એનાઇમના રસ્તા પાસે કોઇ વેશ્યા નથી.

ત્રણેક મહિના પછી યહૂદાને જાણવા મળ્યું કે પોતાની વિધવા પુત્રવધૂએ વેશ્યાવૃત્તિ કરી છે અને તેને ગર્ભ રહ્યો છે ત્યારે તેણે તેને બહાર લઇ જઇને બાળી મૂકવાનું કહ્યું.

તામારને બાળવા લઇ જતા હતા ત્યારે તેણે પોતાના સસરાને સંદેશો મોકલ્યો કે, જેણે મને પોતાનાં મહોર, અછોડો તથા ડાંગ આપ્યાં છે તેનાથી મને ગર્ભ રહ્યો છે.

યહૂદાએ પોતાની વસ્તુઓ ઓળખી કાઢી અને કહ્યું, "એ નિદોષ છે. દોષ મારો છે. મેં એને મારા દીકરા શેલાહ સાથે ન પરણાવી તેનું આ પરિણામ છે."

તામારને પ્રસવ દરમ્યાન બે જોડિયા દીકરા જન્મ્યા: પેરેસ અને ઝેરાહ. એમાં પેરેસનું નામ ઇસુની વંશાવળીમાં આવે છે.

ઇસાયલીઓ માટે કનાનીઓ પરજાતિના લોકો છે. મોશેનો આદેશ કનાનીના લોકોનો નાશ કરવાનો હતો. એટલે કનાની સ્ત્રીને પરણનાર ઇસાયેલી પુરુષ પણ મૃત્યુને પાત્ર હતો. ઇસાયલીઓની આવી પરિસ્થિતિ હોવા છતાં પરજાતિની સ્ત્રી તામાર ઇસુની વંશાવળીમાં સ્થાન મેળવે છે, એ આશ્ચર્યજનક બાબત છે.

યહૂદા અને તામાર ઇસુનાં વડદાદા-દાદી બનવાની વાત ઘોષણા કરે છે કે કોઇ માણસની પાત્રતા કે સિદ્ધિને કારણે નહિ પણ ઇશ્વર પોતાની અસીમ કૃપાથી પોતાનું કામ

પાર પાડવા માટે માણસને પસંદ કરે છે. એટલે ઇસાયલી મોશેના નિયમોઅનુસાર મૃત્યુને પાત્ર હોય એવી બે વ્યક્તિઓને યહૂદા અને પરજ્ઞાતિની તામારને ઇસુની વંશાવળીમાં પસંદ કરવામાં આવ્યા છે. એ રીતે ઇશ્વર અગાઉથી માણસજાતને જણાવે છે કે ઇસુના શુભસંદેશ ઇસાયલીઓ તથા ઇતર જ્ઞાતિના બધા લોકો માટે છે. ઇશ્વરના રાજ્યમાં કોઈ વાડાબંધી નથી. ઇશ્વરનું રાજ્ય સૌને માટે ખુલ્લું છે.

ઇસુની વંશાવળીમાં આવતું બીજું સ્ત્રી-પાત્ર એક વેશ્યા રાહાબ છે. કનાનીની વેશ્યા રાહાબની વાત યહોશુઆના ગંથમાં આવે છે. ઇસુની વંશાવળીમાં વેશ્યા રાહાબનું પાત્ર પણ માણસને તામારના પાત્રના જેવો સંદેશ આપે છે.

યહોશુઆની સરદારી હેઠળ ઇસાયલીઓ એકેક શત્રુ રાજ્યને હરાવીને કનાન ભૂમિ યરીખો નગરી પાસે આવ્યા. ત્યાં યહોશુઆએ બે જાસૂસોને છૂપી રીતે યરીખો નગરીની અને આસપાસના પ્રદેશની બાતમી મેળવવા માટે મોકલ્યા.

યહોશુઆના જાસૂસો યરીખોમાં વેશ્યા રાહાબને ઘેર પહોંચ્યા. આ વાત જાણીને યરીખોના રાજાએ પોતાના માણસો મોકલીને રાહાબને એના ઘરમાં રહેલા માણસોને બહાર કાઢવાનું કહ્યું. પરંતુ રાહાબે તે બે જાસૂસોને સંતાડી દીધા હતા અને કહ્યું કે તે માણસો રાત પડતાં શહેરનો દરવાજો બંધ કરવાનો સમય થયો ત્યારે ચાલ્યા ગયા હતા.

રાજાના માણસો ગયા પછી રાહાબે બે જાસૂસોને કહ્યું, "મને ખબર છે કે પ્રભુએ આ દેશ તમને આપી દીધો છે, અને અમે બધાં તમારાથી ભયભીત થઈ ગયાં છીએ, અને તમારા આવવાથી દેશનાં સૌ વતનીઓ થરથરી ગયાં છે. તમે મિસરમાંથી બહાર આવતા હતા ત્યારે પ્રભુએ તમારી સામેનો રાતો સમુદ્ર સૂકવી નાખ્યો હતો, તે અમે સાંભળ્યું હતું. વળી, યર્દન નદીની પૂર્વમાં બે અમોરી રાજાઓ સિહોન અને ઓગને તમે તેમનાં લશ્કરો સાથે કાપી નાખ્યા હતા, તે પણ અમે સાંભળ્યું હતું. એ સાંભળીને અમારી છાતી બેસી ગઈ હતી, અને તમે આવ્યા એથી અમારા સૌના હોશકોશ ઊડી ગયા છે; કારણ, તમારો ઇશ્વર પ્રભુ ઉપર આકાશનો અને નીચે ધરતીનો ધણી છે. હવે તમે પ્રભુને નામે કસમ ખાઈને મને વચન આપો કે, મੈં તમારી પ્રત્યે જેવો માયાળુ વર્તાવ રાખ્યો છે તેવો માયાળુ વર્તાવ તમે મારા કુટુંબ પ્રત્યે રાખશો, અને એની કોઈ પાકી એધાણી આપો. એવું વચન આપો કે, તમે મારાં બાપને, માને, ભાઈઓને અને બહેનોને અને તેમનાં બધાં માણસોને જીવતદાન આપશો અને અમને બધાંને મોતમાંથી ઉગારી લેશો!"

જાસૂસી માણસોએ રાહાબની વાતને કબૂલીને એને અને એનાં સૌ કુટુંબીજનોને બચાવવાનું વચન આપ્યું. પછી રાહાબે કોટની રાંગે આવેલા પોતાના ઘરની બારીમાંથી દોરડા વડે બંને જાસૂસોને ઉતારી દીધા અને ડુંગરોમાં ચાલીને એમનો પીછો પકડનારાઓથી સંતાઈ રહેવા કહ્યું.

યહોશુઆની સરદારી હેઠળ ઇસાયલીઓએ યરીખો પર હુમલો કરીને સર્વસ્વનો નાશ કર્યો ત્યારે જાસૂસોએ આપેલા વચન પ્રમાણે ફક્ત રાહાબ અને તેમનાં સૌ કુટુંબીજનો જ મૃત્યુમાંથી બચી ગયાં હતાં.

ઇસુની વંશાવલીમાં રાહાબને તેણે સંતાડી રાખેલા પેલા બે જાસૂસો પૈકીના એક સલ્માની પત્ની તરીકે ઓળખવામાં આવે છે. રાહાબ અને સલ્માએ બોઆઝને જન્મ આપ્યો. સંત માથ્થી નાંધે છે તેમ, "બોઆઝ અને રૂથથી થયેલો પુત્ર તે ઓબેદ, ઓબેદનો ઇશાઇ અને ઇશાઇનો પુત્ર તે રાજા દાઉદ. દાવિદનો ઉરિયાની વિધવાથી થયેલો પુત્ર તે શલોમોન."